

УКАЗЫ и РАСПОРЯЖЕНИЯ, состоявшіеся въ царствованіе Павла I *).

1796 г.

I. Приказание генералъ-прокурора князя Куракина исправляющему должность санктпетербургскаго губернскаго прокурора **).

По полученному изъ правительствующаго сената указу, съ объявленіемъ въ немъ именнаго его императорскаго величества повелѣнія, о пожалованіи статскому совѣтнику барону Николаю въ вѣчное и потомственное владѣніе 1500 душъ, въ Нарвскомъ уѣздѣ состоящихъ, исполненіе не чинить.

1797 г.

II. Именной указъ, данный сенату ***).

Предписать тому мѣсту, въ которомъ производится дѣло артилеріи подполковника Николая Богданова, чтобы онъ къ тому дѣлу потребованъ быль не прежде, какъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ, и когда явится,

*) См. «Русскую Старину» 1870 г. томъ второй, стр. 515—522: «Указы и распоряженія императора Павла I-го», сообщенные А. Г. Пупаревымъ изъ царевококшайскаго архива.—Въ настоящій сборникъ, имъ же весьма обязательно доставленный, вошли указы и распоряженія того же царствованія, найденные А. Г. Пупаревымъ въ разныхъ архивахъ. Само собою разумѣется, что мы печатаемъ только тѣ изъ указовъ и распоряженій, которые не вошли въ Полное Собраніе Законовъ, либо помѣщены въ немъ съ нѣкоторыми различіями.

Ред.

**) Изъ указа с.-петербургскаго губернскаго правленія подчиненнымъ мѣстамъ, даннаго 31 декабря 1796 года. Неизвѣстно, было ли потомъ дано барону Николаю, въ замѣнъ пожалованнаго въ Нарвскомъ уѣздѣ, имѣніе въ другомъ мѣстѣ; но можемъ по документамъ удостовѣрить, что въ С.-Петербургской губерніи ему не назначалось.

А. П.

***) Изъ циркулярнаго указа с.-петербургскаго губернскаго правленія 22 мая 1797 года.

А. П.

то о приведеніи къ скорѣйшему окончанію, дабы онъ могъ отпра-
виться къ своей командѣ.

III. Именной указъ, объявленный генералъ-прокуроромъ въ письме
къ присутствующему въ Царскосельской дворцовой конторѣ Ильи-
никову, отъ 30 апреля 1797 года, № 4,313.

По случаю требованія в. пр. отъ графа Николая Петровича Ру-
мянцева разрѣшенія касательно управлениія Царскосельскою волостью
и его—ко мнѣ о семъ обстоятельствѣ, долгомъ поставляю увѣдомить
васъ, что государь императоръ высочайше повелѣлъ: между крестья-
нами, къ дворцамъ приписанными, частные разборы производить кон-
торамъ, къ управлению ихъ учрежденными.

IV. Именной указъ, объявленный генералъ-прокуроромъ въ письмахъ
къ губернаторамъ *).

Въ отвращеніе зла, происходящаго отъ монополистовъ, перекупаю-
щихъ сѣно внутри и въ столичныхъ (и) другихъ городовъ, его импе-
раторское величество высочайше соизволяеть: дабы начальники обра-
тили все свое вниманіе ко обузданію такого рода людей наистрожай-
шими запрещеніями покупать имъ сѣно на самомъ корнѣ, внушая
поселянамъ, дабы они избытки свои, по всегдашнему ихъ обыкнове-
нію, сами въ городъ возили, или же продавали на мѣстахъ казен-
нымъ чиновникамъ, равно и частно людямъ на казенную и собствен-
ную необходимость, а не на продажу покупающимъ.

V. Именной указъ, данный сенату 28 июля 1797 года.

Дѣйствительного статского совѣтника и Тобольского губернатора
Толстова, по прошенію его, повелѣваемъ отъ службы уволить; и
хотя за долговременное служеніе и могъ онъ получать пенсіонъ, но
за попущеніе усилиться между имъ и тамошнимъ комендантомъ, ге-
нералъ-майоромъ княземъ Мещерскимъ враждѣ, и самой службѣ вредъ
нанести могущей, онаго ему не производить.

VI. Именной указъ, данный сенату 11 августа 1797 года.

Извѣстившись съ крайнимъ прискорбiemъ о кончинѣ начальницы
общества благородныхъ дѣвицъ Делафонъ, которой заслуги тѣмъ
больѣ для насъ памятны, что она была первою участницею при осно-
ваніи сего полезнаго заведенія и въ уваженіе представлена ея им-
ператорскаго величества нашей любезнѣйшей супруги, яко главнона-
чальствующей надъ тѣмъ обществомъ, всемилостивѣйше повелѣваемъ

*) Изъ циркулярного указа с.-петербургскаго губернскаго правленія 28
июня 1797 года.
А. П.

быть въ ономъ начальницею Пальменбахъ, присвои ей по сему мѣсту титулъ „превосходительства“.

VII. Именной указъ, объявленный генералъ-прокуроромъ сенату *).

Прилагая, „по высочайшему повелѣнію, къ нему обращенное прошеніе жены находящагося въ Землянскомъ уѣздномъ судѣ канцеляристомъ Яковлева, объ оставленіи его при нынѣшней должности, не отсылая въ военную службу“, генералъ-прокуроръ писалъ сенату: „что его императорскому величеству благоугодно, дабы какъ сей проситель, такъ и всѣ прочіе ему подобные священническія и церковно-служительскія дѣти, которая до изданія указа о обращеніи въ военную службу, а паче до послѣдней ревизіи вступили въ статскую и во оной дѣйствительно находятся, оставлены были при нынѣшнихъ ихъ мѣстахъ“ **).

VIII. Именной указъ, объявленный генералъ-прокуроромъ с.-петербургскому гражданскому губернатору *).**

Его императорское величество высочайше указать соизволилъ, дабы съ селеній вѣдомства Гатчинского и Павловскаго настоящій наборъ произведенъ быль единственно начальствомъ сихъ мѣсть, безъ участія со стороны чиновъ губернскихъ и собственно губернатора, и чтобъ собранные рекрутъ съ селеній сихъ были представляемы въ гвардію.

IX. Именной указъ, объявленный генералъ-прокуроромъ въ письмѣ с.-петербургскому губернскому прокурору отъ 12 ноября 1797 года, № 13,126.

Его императорское величество, получивъ отъ губернскаго секретаря Секерица прошеніе съ жалобою, что онъ, бывъ опредѣленъ сенатомъ въ Великолуцкой нижній земскій судъ, командированъ противъ желанія его, Псковскимъ губернскимъ правленіемъ къ производству нѣкоторыхъ тяжебныхъ дѣлъ, въ тамошній городовой маги-

*) Когда дано предложеніе генералъ-прокурора и вслѣдствіе его указъ сената—не упомянуто въ циркулярномъ указѣ с.-петербургскаго губернскаго правленія отъ 12 октября 1797 года.

А. П.

**) Считаемъ нужнымъ пояснить, что именнымъ указомъ, даннымъ сенату 22 декабря 1796 года (Полн. Соб. № 17,675), вѣтно было дѣтьми духовенства наполнить мѣста штатныя священническія и церковно-служительскія, также учительскія въ духовныхъ и свѣтскихъ училищахъ; «всѣхъ прочихъ, оставшихся за тѣмъ излишними, обратить въ военную службу, гдѣ они будутъ употреблены съ пользою по примѣру древнихъ левитовъ, которые на защиту отечества вооружались».

Ред.

***) Изъ циркулярного указа с.-петербургской казенной палаты 23 октября 1797 года.

А. П.

стратъ, высочайше повелѣть изволилъ: то прошеніе, яко не дѣльное, съ надранiemъ возвратить Секерину, а самаго его за прихотливое желаніе посадить на хлѣбъ и воду на недѣлю, о исполненіи чего сдѣлано уже отъ меня куда слѣдуетъ отношеніе; а дабы и по судебнѣмъ мѣстамъ Санктпетербургской губерніи, въ случаѣ прихотей отъ секретарей и канцелярскихъ служителей подобнымъ образомъ поступаемо было, я долгомъ моимъ поставляю рекомендовать вамъ о наблюденіи за оними *).

Х. Именной указъ, объявленный генералъ-прокуроромъ въ письмѣ къ с.-петербургскому гражданскому губернатору **).

Государь императоръ высочайше повелѣть соизволилъ: наступающее возобновление дворянскихъ выборовъ произвѣсть въ Таврическомъ замкѣ, сократя при томъ прежніе обряды.

1798 г.

XI. Именной указъ, объявленный генералъ-прокуроромъ губернато-рамъ *).**

Дабы въ губерніяхъ чиновники, силою повелѣнія, въ 7 день декабря 1796 года даннаго и чрезъ правительствующій сенатъ объявленнаго, отставные безъ мундира, не дерзали нигдѣ и никогда носять онаго; и какъ скоро гдѣ-либо противно сему высочайшему повелѣнію поступлено будетъ, правительство имѣеть, снявъ мундиръ съ виновнаго, арестовать его и доносить о немъ непосредственно его императорскому величеству.

XII. Именной указъ, объявленный генералъ-прокуроромъ губернато-рамъ **).**

Его императорскому величеству благоугодно, дабы всѣ началь-

*.) Указъ этотъ приводимъ съ печатнаго экземпляра. Помѣщенный въ «Русской Старинѣ» 1870 г. т. II, на стр. 519-й, подобный-же со списка указъ, по сличеніи его съ найденнымъ нами иныи печатнымъ экземпляромъ того времена несолько разнится: а именно дѣло ядетъ о стряпчемъ Могилевскаго верхняго земскаго суда, Стакорскомъ, а не о Анахорскомъ, который и назначенъ въ Рогозевскій уѣздъ комиссаромъ. А. П.

**) Въ циркулярномъ указѣ с.-петербургскаго губернскаго правленія, разосланномъ 25 декабря 1797 года, не упоминается, когда послѣдовало это повелѣніе. А. П.

***) Въ циркулярномъ указѣ казанскаго губернскаго правленія, разосланномъ 20 февраля 1798 года, не упоминается время, когда состоялось это повелѣніе. А. П.

****) Въ циркулярномъ указѣ казанскаго губернскаго правленія, разосланномъ 28 февраля 1798 года, не упоминается, когда состоялось это повелѣніе. А. П.

ствующіе губерніями принали въ особенное свое попеченіе доставлять установленный правительствомъ Воспитательному дому доходъ съ находящихся въ порученныхъ управлению ихъ губерніяхъ публичныхъ увеселеній и позорацъ, разумѣя подъ сими какъ навсегда существующіе, такъ и временно-общественные и въ частныхъ домахъ отправляемые театры, съ которыхъ поелику ни каковаго въ нихъ сбора быть не можетъ, то назначить взносы въ некоторой суммы съ каждого представленія.

Вслѣдствіе этого генералъ-прокуроръ предлагаетъ: „собрать чрезъ кого слѣдуетъ въ непродолжительномъ времени вѣрныя свѣдѣнія: гдѣ именно и какія общественные или домовыи публичныи увеселенія въ губерніи состоять и какой содержащіе театры или другія публичныи увеселенія дать могутъ съ каждого представленія доходъ, также и поскольку они собираютъ за представленіе, и о всемъ томъ дать ему знать, для соображенія сходственно высокомонаршай воли (о) назначеніи извѣстнаго количества въ пользу Воспитательного дома сумми“.

XIII. Ордеръ казанскаго гражданскаго губернатора царевококшайскому городничему, 25 апрѣля 1798 года.

По дошедшему ко мнѣ прошенію отъ царевококшайскаго градскаго главы Пчелина, о позволеніи ему съ гражданами явиться у его императорскаго величества съ клѣбомъ и солью во время когда государь императоръ прибыть соизволить въ Казань,вшему высокоблагородію предписываю объявить означеному градскому главѣ, что я имѣя предписаніе о запрещеніи всѣмъ чиновникамъ, городскимъ и сельскимъ жителямъ чинить его императорскому величеству встрѣчи и приготовленія, на то похожія, не могу надѣ (?) сіе запрещеніе дать просимаго имъ позволенія.

XIV. Именной указъ, данный сенату 19 мая 1798 года.

Въ проѣздѣ нашъ чрезъ Владимирскую губернію, съ удовольствиемъ видѣли мы, какъ въ самомъ губернскомъ городѣ Владимирѣ, такъ и во всѣхъ прочихъ селеніяхъ, по тракту нашему лежащихъ, порядокъ и благоустройство повсюду господствующіе. Относя оное къ попеченію и трудамъ начальствующаго въ сей губерніи дѣйствительнаго статскаго совѣтника Рунича *), о нашемъ къ нему благоволеній

*) П. С. Руничъ—авторъ замѣчательныхъ записокъ о Пугачевскомъ бунтѣ, помещенныхъ во II-мъ томѣ „Русской Старины“ изд. 1870 г. Руничъ назначенъ Владимирскимъ губернаторомъ въ январѣ 1797 года, съ производствомъ изъ бригадировъ въ дѣйств. ст. совѣтники.

А. П.

изъвіають сенатъ напіть, повеліваю дать знать о томъ всѣмъ губерніями управляющимъ.

XV. Секретный ордеръ казанскаго гражданскаго губернатора царевококшайскому городничему отъ 21 июля 1798 года № 1954, послѣдовавшій по именному повелѣнію, вслѣдствіе предписанія генераль-прокурора.

Предписываю вашему высокоблагородію сильнейше наблюдать дабы отнюдь не было никакихъ сочиненій, кои могли бы или нарушать общее благосостояніе, или же наносить и самый тому вредъ, стараясь, ежели бы гдѣ оказались оныя, тотчасъ изслѣдуя чрезъ кого они произошли, виновныхъ взять подъ караулъ и доносить мнѣ съ нарочными, а сочиненія таковыя и самыя отъ нихъ послѣдствія истреблять и недопускать распространиться имъ ни до какой степени, а на сей конецъ имѣете вы обращать вниманіе свое и на всѣхъ иностранцевъ, вѣзжающихъ въ имперію, дабы о состояніи своемъ имѣли они законныя удостовѣренія и не покушались бы разсѣвать какихъ-либо разглашеній или сочиненій своихъ.

XVI. Именной указъ, объявленный генераль-прокуроромъ гражданскимъ губернаторамъ *).

Чтобы въ отклоненіе затруднительныхъ средствъ при возвращеніи въ Россію для торгующихъ иностранцевъ, высочайшимъ его императорскаго величества, въ 28 день юна данимъ, указомъ предложенныхъ, намѣревающіеся по коммерческимъ дѣламъ отѣхать въ чужие краи и желая возвратиться сюда назадъ, прежде, нежели поступать на просьбы о снабженіи ихъ пропускомъ изъ Россіи **) представляли о намѣреніи своемъ къ начальнику губерніи, дабы сей относился къ генераль-прокурору, для предварительного о таковыхъ донесенія его величеству.

XVII. Именные повелѣнія, переданныя генераль-прокуроромъ Лопухинымъ казанскому военному губернатору, въ коихъ съ предписаніемъ на имя санктпетербургскаго оберъ-полиціймейстера Лисаневича, присланныя въ царевококшайскому городничему 20 ноября № 18,884.

Августа 20. Во исполненіе высочайшей его императорскаго величества воли, предписываю въ здѣшнемъ городѣ до кого принадлежать будеть объявить, дабы будущаго сентября съ 1-го никто дрожками въ городѣ неѣздили, а также неѣздили и цугами въ хомутахъ.

*) Когда состоялось высочайшее повелѣніе и отъ какого числа послѣдовало предложеніе генераль-прокурора — въ циркулярномъ указѣ губернскаго правленія, разосланномъ 21 августа 1798 года, не упоминается. А. П.

**) Вѣроятно прощено: разрѣшенія, или другое однозначающее слово.

Октября 1. Его императорское величество, усмотря, что многие въ здѣшнемъ городѣ разнаго званія люди, къ войскамъ не принадлежащіе, ходятъ въ шинеляхъ съ разноцвѣтными воротниками,— ваше превосходительство прикажите немедленно объявить о томъ здѣсь живущимъ съ подпісками, и наблюдать дабы никто неслужащій въ войскѣ шинелей съ разноцвѣтными и отложистыми воротниками не носили, а имѣли бы таковыя съ умѣренными стоящими воротниками.

Октября 2. Его императорское величество высочайше дозволяетъ употреблять здѣсь въ городѣ для Ѣзда желающимъ дрожки. Вслѣдствіе чего вашему превосходительству предлагаю: таковое государя императора созволеніе обѣстивъ въ городѣ обывателямъ и извощикамъ, имѣя же въ виду мое предписаніе отъ 28 числа сентября о постановлѣніи таксы извощикамъ, стараться о соглашеніи, дабы они имѣли на площадяхъ коляски и кареты, для желающихъ нанимать оныя.

XVIII. Именной указъ, объявленный генералъ-прокуроромъ *).

Высочайше конфирированнымъ въ 25 день минувшаго октября о Вспомогательномъ банкѣ докладомъ постановлено: дабы впредь оному банку какъ заводовъ, такъ и прочихъ имѣній по доходамъ, выключая губерніи Курляндскую, Лифляндскую и Естляндскую, въ залогъ свой не принимать, и какъ сія статья въ высочайше изданнымъ въ тотъ же день манифестѣ не включена, то Государственный для дворянства банкъ отнесся къ нему, г. генералъ-прокурору, дабы по всѣмъ губерніямъ таковая высочайшая воля приведена была въ исполненіе и потому требовалъ всѣмъ присутственнымъ мѣстамъ, до кого сіе относится, предписанія, чтобы впредь никому на таковыя имѣнія и подъ заводы и фабрики свидѣтельствъ не выдавать.

1799 г.

XIX. Распоряженіе государя наследника, объявленное казанскому гражданскому губернатору Казинскому **) генералъ-прокуроромъ въ предложеніи отъ 18 марта 1799 года.

По случаю требованія отъ генералъ-майора барона Тизенгаузена

*.) Въ циркулярномъ указѣ казанского губернского правленія, 31 декабря 1798 г. время посылки предложенія генералъ-прокурора не обозначено.

А. П.

**) Дѣйствительный статский советникъ Дмитрій Степановичъ Казинскій назначенъ казанскимъ губернаторомъ 14 декабря 1797 года изъ новороссийскихъ вице-губернаторовъ; прибылъ въ Казань 10 февраля 1798 года, уволенъ отъ службы 4 апреля 1799 года.

А. П.

доставленія для гарнизоннаго имени его полка, расположеннаго нынѣ на непремѣнныхъ квартирахъ, соломы, государственной военной коллегіи вице-президентъ Ланбъ входилъ со всеподданѣйшимъ докладомъ къ государю наследнику, на что его императорское высочество указать изволилъ: чтобы снабдѣвать полки соломою для постели солдатамъ только во время ихъ похода, и то когда случатся трудно больные, дабы доставить имъ нѣкоторое спокойствіе, пока могутъ отданы быть въ полевые или гарнизонные госпитали, какіе по дорогѣ случатся.

XX. Раскриптъ изъ гор. Павловска, отъ 18 мая 1799 года *), на имя казанскаго гражданскаго губернатора Муханова **).

Г. дѣйствительный статскій совѣтникъ и казанскій гражданскій губернаторъ Мухановъ.

Въ сей день любезная наша невѣстка ея императорское высочество великая княгиня Елисавета Алексѣевна благополучно разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ намъ внуки великой княжны, нареченной Маріею. О таковомъ благопріятномъ для насъ и дому нашему промыслѣ Всевышняго извѣщая васъ, повелѣваемъ объявить сіе всѣмъ нашимъ вѣрноподданнымъ, въ губерніи вашъ ввѣренной обитающимъ.

XXI. Именной указъ, объявленный с.-петербургскими военными губернаторомъ фонъ-деръ-Паленомъ въ сношении***) въ казанскому военному губернатору де-Лассо.

Дабы никто изъ мушкінъ въ мундирахъ и нѣмецкомъ платьѣ не имѣлъ тупеевъ, на лобъ отпущеныхъ.

XXII. Синодскій указъ отъ 20 мая 1799 года архіепископу казанскому и свияжскому.

По полученіи указа о благополучномъ выздоровленіи отъ осipy ихъ императорскихъ высочествъ благовѣрнаго государя и великаго князя Николая Павловича и благовѣрной государыни и великой княжны

*) Въ Полномъ Собраниі Законовъ находится, подъ № 18,920, манифестъ по этому же предмету, но другой редакції.

А. П.

**) Александръ Ильичъ Мухановъ назначенъ казанскимъ гражданскимъ губернаторомъ изъ новороссийскихъ вице-губернаторовъ 5 апрѣля 1799 года, съ производствомъ изъ статскихъ въ дѣйствительные статскіе совѣтники. Вмѣстѣ съ военнымъ губернаторомъ генераль-майоромъ Павломъ Петровичемъ Пущинымъ 1-мъ отрѣшенъ отъ должности 17 октября 1801 г. А. П.

***) Когда состоялось это повелѣніе и отъ какого числа послѣдовало сношеніе генераль-прокурора, въ указѣ губернскаго правленія, отъ 7 мая 1799 года за № 6,623, къ царевококшайскому городничему не упомянуто.

А. П.

42*

Анны Павловны, отправить Господу Богу благодарственное молебствие, съ цѣлодневнымъ звономъ въ городскихъ церквяхъ.

ХХIII. Сенатскій указъ отъ 18 іюня 1799 года, вслѣдствіе высочайше утвержденного, 6 іюня 1799 года, доклада сената:

По именному его императорскаго величества высочайшему указу, состоявшемуся на поднесенному отъ сената докладѣ, которымъ сенатъ, по разсмотрѣніи дѣла объ отданныхъ калужскою казенною палатою собою майору Невекину бывшихъ въ казенномъ вѣдомствѣ подъ названіемъ выморочныхъ крестьянъ внагини Дуловой въ сель Терюкинъ 19 душахъ, и о выключкѣ усилившейся на нихъ оброчной недоимки изъ окладныхъ книгъ, найдя, по открывшимся въ ономъ обстоятельствахъ, тѣхъ крестьянъ не выморочными, но принадлежащими по послѣднему праву владѣльцу, не могъ однако самъ собою къ выключкѣ ихъ изъ казенного вѣдомства приступить, но всеподданнейше представилъ оное высокомонаршой волѣ, а до воспользованія на сей высочайшаго указа предписалъ палатѣ оныхъ крестьянъ, яко исключенныхъ ею несоответственно съ силою именного высочайшаго 1781 года марта 24 дня указа, имѣть въ вѣдомствѣ казенномъ, а сверхъ того полагать поступокъ палаты, что она отнюдь не властна была исключать сама собою бывшаго въ казенномъ вѣдомствѣ имѣнія, опубликовать во всѣхъ мѣстахъ; на которомъ докладѣ, въ 6 день сего іюня, послѣдовала высочайшая конфirmaція такова: быть по сему. Правительствующій сенатъ приказали: во исполненіе сей высочайшей его императорскаго величества конфirmaціи о изъясненномъ казеной палаты поступкѣ опубликовать во всѣхъ мѣстахъ указами, святѣшему же правительствующему синоду и московскимъ сената департаментамъ сообщить вѣдѣніями.

ХХIV. Высочайше утвержденный докладъ вице-президента государственной адмиралтейств-коллегіи графа Кушелева*).

Его императорское величество, на подносимый отъ г. вице-президента графа Кушелева докладѣ, высочайше повелѣть соизволить, чтобы какъ по Витской, такъ и по прочимъ губерніямъ, гдѣ, по малоимѣнію помѣщичьихъ лѣсныхъ дачъ, продажа дровъ по городамъ, чрезъ непривозъ крестьянами, остановилась, не могли бѣднаго состоянія инвалиды, отставные солдаты, ремесленники и другаго рода люди въ продовольствіи дровами на отопку понести крайняго изну-

*) Прописанъ въ указѣ губернскаго правленія къ царевококшайскому городничему отъ 5 сентября 1799 г. № 13,691, безъ указанія времени, когда утвержденъ докладъ и отъ какого числа послѣдовало обѣ этомъ къ гражданскому губернатору сообщеніе лѣсного департамента адмиралтейств-коллегіи. А. П.

ренія, сдѣлать по лѣсному департаменту положеніе сколько бы для нихъ понадобилось въ годичное время дровъ, и истребовать нужная къ оному свѣдѣнія отъ гражданскихъ губернаторовъ, и постанова оное на мѣрѣ представить на высочайшее утвержденіе; при томъ же заготовленіе дровамъ симъ чинить не иначе какъ изъ одного токмо валежника, имѣющаго въ казенныхъ лѣсахъ; а дабы при семъ не могло вкрасться какого либо злоупотребленія и чтобы таковою монаршею милостью могли воспользоваться единственно только тѣ, кои совершенно неимущими окажутся по усмотрѣнію гражданскихъ начальствъ, для заготовленія по извѣстному количеству, дѣлать въ губернскихъ городахъ приказамъ, а по уѣзднымъ земскому суду, отъ коихъ и продажу чинить по тѣмъ цѣнамъ, по коимъ вывозкою обойдутся.

1800 г.

XXV. Именной указъ, объявленный казанскому гражданскому губернатору генералъ-прокуроромъ *):

Чтобы начальники губерній доставляли къ его величеству двунедѣльные, отъ 1 и 15 чиселъ каждого мѣсяца, рапорты о разныхъ случившихся въ губерніи происшествіяхъ, по приложенной при томъ формѣ, а о случаяхъ уваженныя достойныхъ и смертоубивствахъ доносили особенно безъ всякаго отлагательства.

Форма. Пожары. Такого-то числа, въ такомъ (уѣздѣ) или городѣ, отъ такой причины сдѣлался пожаръ, сгорѣло то и то и т. д. по порядку одно мѣсто за другимъ.

Скотскіе падежи. Такого-то числа, въ такомъ уѣздѣ или городѣ, въ такой деревнѣ оказался между такими скотомъ падежъ, изъ здороваго такого числа пало столько и т. д.

Умершіе нечаянно. Число и мѣсто какъ и выше: найденъ мертвей такой человѣкъ, умеръ отъ удару, или отъ такой и такой причины и т. д.

О разныхъ случаяхъ, причинахъ и слѣдствіяхъ, какъ-то:

XXVI. Именной указъ, объявленный казанскому гражданскому губернатору генералъ-прокуроромъ въ предписаніи, полученному 7 февраля 1800 г.

Его императорское величество высочайше повелѣть соизволилъ: сдѣлать повсемѣстное подтвержденіе о неупустительномъ наблюденіи

*) Прописанъ въ ордерѣ губернатора Муханова отъ 6 февраля 1800 г. № 343 царевококшайскому городничему—времени сообщенія не обозначено.

и взысканіи, дабы отставные безъ мундира отъ службы оныхъ нигдѣ носить не дерзали.

XXVII. Высочайше утвержденное опредѣленіе государственной военной коллегії *).

Государственная военная коллегія, по представленной при рапорѣ отъ г. генерала отъ инфanterіи, его императорскаго величества генерала-аудитора, оной коллегіи члена князя Шаховскаго, ради надлежащаго исполненія, копіи съ высочайше конфирированной выписки, поднесенную отъ него о преступлениі сужденаго заочно въ генераль-аудиторіатѣ солдата Софронова, въ которой значится: по всевысочайшему его императорскаго величества повелѣнію, его императорскимъ высочествомъ государемъ цесаревичемъ наследникомъ и великимъ княземъ Александромъ Павловичемъ генераль-аудитору словесно объявленному, суждень въ генераль-аудиторіатѣ по заочности солдатъ Никифоръ Софоновъ въ ложномъ на управляющаго провіантскимъ департаментомъ генераль-лейтенанта Обольянинова доносѣ, якобъ изъ санктпетербургскихъ магазейновъ провыянть и крупа, для войскъ отпускаемыя, ко употребленію въ пищу негодны, во исполненіе высочайшаго его императорскаго величества повелѣнія, особо назначенными чиновниками чинимо было въ магазейнахъ свидѣтельство, по коему какъ мука такъ и крупа оказались въ слѣдуемой добротѣ и каша, равномѣрно и печено хлѣбъ отъ с.-петербургскаго военнаго губернатора генерала отъ кавалеріи графа фон-дер-Палена всеподданѣйше подносимъ быль на усмотрѣніе и признань непорченнымъ и ко употребленію годнымъ, а доносъ оказался ложнымъ, называвшагося же солдатомъ Никифора Софонова, какъ упомянутый военный губернаторъ графъ фон-дер-Паленъ генераль-аудитора увѣдомилъ, тамъ въ гарнизонѣ не оказалось, а ложной донось, по высочайшему его императорскаго величества повелѣнію, на публичномъ мѣстѣ палачомъ сожжень, генераль-аудиторъ полагалъ: хотя оный, называвшійся солдатомъ Софоновъ, за ложный и единою клеветою наполненный доносъ, по содержанію военнаго сухопутнаго устава 149 арт. и подлежалъ къ наказанію кнутомъ и къ отсылкѣ, съ постановленіемъ знаковъ и съ вырѣзаніемъ ноздрей, въ каторжную работу, по поелику онъ не сысканъ, то объявить его за безчестнаго и о томъ повсемѣстно публиковать, впрочемъ всеподданѣйше передавалъ во всевысочайшее его императорскаго величества благосоиз-

*.) Прописано въ циркулярномъ указѣ казанскаго губернскаго правленія 21 февраля 1800 г., безъ обозначенія времени, когда утверждено опредѣленіе и послано сообщеніе коллегіи.

А. П.

воленіе. На той выпискѣ собственnoю его императорскаго величества рукою написано тако: „согласенъ“.

XXVIII. Именной объявленный казанскому гражданскому губернатору въ предложеніи генералъ-прокурора *).

Г. генералъ-прокуроръ, генералъ-правлѧтмейстеръ Петръ Хрисанфовичъ Обольяниновъ въ присланномъ мнѣ предложеніи, вслѣдствіе высочайшаго повелѣнія предписывается о строгомъ и неупустительномъ наблюденіи дабы штатскіе чины, и приказные служители, и всѣ отставные отнюдь не носили жилетовъ, куртоекъ, панталоновъ, толстыхъ галстуковъ и никакихъ фраковъ, и другихъ платьевъ кромѣ мундировъ по высочайше апробованнымъ образцамъ, гдѣ кто служить, а буде по мѣсту онъхъ не положено, то тѣхъ губерній мундиры, гдѣ пребываніе, или жительство и вотчины имѣютъ, а кафтаны нѣмецкіе не запрещаются. Сie высочайше повелѣніе поставляя въ виду вашемъ господинъ городничій, рекомендую имѣть неупустительное вниманіе въ исполненіи онаго.

XXIX. Именной указъ, объявленный казанскому гражданскому губернатору въ предложеніи генералъ-прокурора **).

Государь императоръ, усматривая съ негодованіемъ, по разнымъ доходащимъ случаямъ, крайній развратъ, безбоязненно, противъ всякаго благонравія и доброй вѣры производимой ростовщиками, подъ разными видами дающими займы деньгами и галантерейными вещами, картинами и другими товарами за непомѣрныя цѣны, со взятиемъ векселей, которые и безденежно впередъ берутъ, для смыку на нихъ въ займы денегъ, въ число коихъ давъ малѣйшую часть, въ полной суммѣ векселя у себя оставляютъ, каковыми коварствами приводятся слабоумные, а иногда и обстоятельствами стѣсненные люди въ запутанность и конечное разореніе, а правительства и мѣста во многія затрудненія,—высочайше указать соизволилъ, чтобы таковыя вредные ростовщики, сущіе чужаго хищники, строжайше преслѣдуемы и укрушаemy были и, по представленнымъ таковыми ихъ искамъ и заведеннымъ дѣламъ, не только законнымъ пособіемъ и покровительствомъ не пользовались, но напротивъ подвергались неослабно сужденію и наказанію по законамъ.

*) Ордеръ губернатора Муханова отъ 19 марта 1800 г. № 846 царевококшайскому городничему, послѣдовавшій по этому случаю, приведенъ вполнѣ.

А. П.

**) Прописанъ въ указѣ губернскаго правленія отъ 5 мая 1800 г. № 7,037 царевококшайскому городничему, безъ указанія времени посылки предложенія.

А. П.

XXX. Именной указъ, объявленный казанскому губернатору генералъ-прокуроромъ въ предписании отъ 18 июля 1800 года.

Государь императоръ высочайше повелѣть соизволилъ: чтобы всѣ гражданскіе губернаторы, при донесеніяхъ ихъ о пожарахъ и несчастныхъ приключеніяхъ, доносили вмѣстѣ и о мѣрахъ, принятыхъ ими къ исправленію, какъ-то: о снабженіи крестьянъ погорѣвшихъ лѣсомъ, или введеніемъ земляного битаго строенія; къ чему отъ правительства во многихъ губерніяхъ отправленіемъ мастеровъ и даны уже способы. Въ случаѣ же града и другихъ сего рода происшествій о доставленіи крестьянамъ вс поможенія на пропитаніе и засѣвъ изъ хлѣбныхъ магазейновъ, наблюдая, чтобы во всѣхъ сихъ случаяхъ не только нужные распоряженія были сдѣланы, но чтобы они были приведены къ точному исполненію, подъ отвѣтомъ тѣхъ, коимъ сіе въ каждомъ уѣздѣ поручено будетъ.

XXXI. Именной указъ, данный сенату 4 декабря 1800 года.

Взятое въ казну имѣніе генерала отъ инфантеріи князя Зубова и генерала отъ кавалеріи графа Зубова всемилостивѣйше повелѣваемъ возвратить, по прежнему, въ ихъ владѣніе *).

XXXII. Именной указъ, объявленный генералъ-прокуроромъ **).

Его императорское величество указать соизволилъ: отнестись ко всѣмъ военнымъ, а гдѣ есть и гражданскимъ губернатарамъ, чтобы мѣщанска и цѣховая собранія, прежде называемыя клубами, уничтожить во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ они существуютъ, и впредь нигдѣ таکовыхъ не заводить.

Сообщ. А. Г. Шупаревъ.



*) Объ исполненіи сего разосланы были изъ сената указы во всѣ губернскія правленія 6-го декабря 1800 года. А. П.

**) Въ циркулярномъ указѣ казанскаго губернскаго правленія, разосланномъ 29-го декабря 1800 года, не сказано когда послѣдовало повелѣніе и дано предложеніе. А. П.